

珍稀“彩羽明星” 现身南大港湿地

近日，南大港湿地迎来了多只国家二级保护动物——花脸鸭。花脸鸭的出现为湿地生态多样性再添亮丽一笔，也吸引了鸟类爱好者与摄影师前来观赏、拍摄。

花脸鸭又名巴鸭、黑眶鸭、眼镜鸭，是鸭科鸟类中颇具辨识度的物种，以其独特的面部花纹而得名。雄鸟在繁殖季节会展示出鲜明的黑白相间、类似戏剧脸谱般的面部图案，使其成为鸟类世界中的“彩羽明星”。该物种体型较小，体长约为40厘米至50厘米，属于鸭科中较为小巧的一类，被列入IUCN濒危物种红色名录。花脸鸭对于栖息地的选择非常挑剔，它们通常选择水质清澈、食物资源充足的区域作为迁徙途中的停歇点或越冬地，尤其喜欢那些水生植物丰富且隐蔽条件良好的水域环境。

作为我国重要的候鸟栖息地，南大港湿地一直有“鸟类天堂”之称。近年来，随着该地保护措施加强和候鸟迁徙监测的持续进行，越来越多的珍稀鸟类将这里作为迁徙途中的驿站。南大港湿地和鸟类自然保护区工作人员表示，下一步，他们将持续加强巡护工作，进一步掌握候鸟活动规律及栖息条件，以保障南大港湿地能够吸引更多种类的野生动物在此安家落户。

耿建扩 陈元秋（12月19日光明日报客户端）

“沧州制造”点亮 黄茅海跨海通道

近日，国家重大工程黄茅海跨海通道通车运营。河北沧州当地经开区企业生产的产品成功应用于该工程，由其提供并负责配电安装的照明配电分支模块产品，应用在黄茅海跨海通道两大主桥及中引桥景观等场景。

据介绍，黄茅海跨海通道是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布后首个开工建设的跨海通道工程，也是港珠澳大桥的西延线。项目路线全长约31公里，设超大斜拉桥2座，海上引桥3座，中、长隧道各1座，互通立交4处。

黄茅海跨海通道建成通车后，将改变粤西沿海地区与粤港澳大湾区核心区通道偏少的现状，与港珠澳大桥、深中通道、南沙大桥、虎门大桥等一起，共同组成大湾区跨海跨江通道群。

史自强（12月14日人民日报客户端河北频道）

孟村 “一站式”服务解民忧

为切实解决群众操心事、烦心事、揪心事，今年以来，孟村回族自治县坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足“事要解决、事心双解”，精心打造“一站式”服务阵地，全面化解群众反映的问题。

孟村回族自治县群众工作中心设立一站式受理接待区、一站式综合接访区、一站式帮办服务区、一站式多元调解区、一站式督查督办区，实行简易事项“及时办”、复杂事项“分流办”、疑难事项“集中办”、重大事项“专班办”，实现“调、诉、访、疏”一体推进，让群众只进一扇门、最多跑一地。同时，打通“一网式”服务通道，积极推进大数据与群众工作深度融合，综合运用智能采集、智能推荐、智能咨询、辅助分析、风险研判多种服务功能，实现科技与社会治理一平台融合，推动县、乡、村三级联动，全面提高群众工作的整体效能；推进“一体化”法治建设，不断提升运用法治思维和法治手段做好群众工作的能力，实现“权责明、底数清、依法办、秩序好、群众满意”的目标，推进群众工作不断向着法治化、智能化、专业化水平提升。截至目前，群众工作中心接待群众1200余人，化解矛盾纠纷400余起，群众满意率持续提升。

蒋欣茹 刘冠一（12月14日人民日报客户端）

海兴 为新就业形态劳动者 撑起一片天

日前，海兴县总工会启动了2024年“人暖冬行动”，旨在通过一系列关怀措施，增强新就业形态劳动者凝聚力和向心力，让这些劳动者在寒冷的冬季感受到社会各界给予的温暖与支持。

在当天的活动现场，海兴县总工会工作人员为55名新就业形态劳动者发放暖心慰问品，欢迎他们加入到工会组织的大家庭，并叮嘱他们注意冬季出行保暖安全，加强个人安全防护。

下一步，海兴县总工会将持续关注新就业形态劳动者的所需所盼，常态化开展送温暖、送关爱等活动，为他们提供更贴心的服务，帮助他们解决新就业形态劳动者急难愁盼的问题，不断增强新就业形态群体的获得感、幸福感。

郭玉培 马艳 田忠恒（12月15日人民网河北频道）

沧州“爱心小家”成立一年来，为103个异地大病困难家庭免费提供食宿

幸福小家 温暖大家

在运河区新儒苑小区，有一个爱心小家，这是北京同心圆慈善基金会“给大病家庭一个家”项目落地沧州的地方。

这个爱心小家，紧临沧州中西医结合医院，主要为异地就医的大病患者家庭免费提供食宿、就诊咨询、大病救助及心理支持等志愿服务，以此来减轻他们从外地到陌生城市看病的负担。爱心小家成立一年来，为103个异地大病困难家庭免费提供食宿。

每天晚上，小家的灯逐个亮起，温暖与希望抚慰着住在这里的每个人。

一个“凑”起来的小家

爱心小家是一套三室一厅的住宅，卫生间备有热水器、洗衣机、智能马桶，厨房里有高压锅、电饭锅、微波炉、抽油烟机、米面粮油调料等一应俱全……走进爱心小家，处处都能感受到温馨。

北京开放大学培训中心特聘心理教育教授、国际注册高级心理危机干预师杨文峰是沧州爱心小家的发起人和组织者。他在2021年参加活动时了解到“给大病家庭一个家”项目，并发现在已经成立的爱心小家里，患者和家属普遍呈现出严重的焦虑、抑郁等心理问题。杨文峰有专业优势，也有爱心，于是决定带着团队在沧州成立一个爱心小家。

经过杨文峰和爱心小家管理员刘一诺精心挑选，最终定在运河区的新儒苑小区。小家距离医院仅150米，不用过马路，穿过小区的南小门，就是沧州中西医结合医院的入口。

“从什么都没有到一应俱全的爱心小家，是大家伙儿‘凑’起来的。”刘一诺说，“从家具到床垫、床上用品，乃至锅碗瓢盆，两天的时间，团队里谁家有了新的或闲置的东西，统统都拿来了。”

从那时起，爱心小家开始接收从北京转来沧州做放疗、化疗的异地大病困难家庭，和临床救治无效转到沧州中西医结合医院进行安宁疗护的患者家庭。

对于大病家庭来说，长时间的治疗使得他们不得不长期住在一线城市。而停留时间越长，生活费用就越高。医院周边的酒店和部分民宿没有厨房，家属无法根据要求烹饪食物。

爱心小家，带给许多家庭一线希望。对于异地就医群体来说，这个爱心小家，成为他们在异地的港湾，温暖了一颗颗需要被抚慰的心。

一座连接爱心的桥梁

在沧州爱心小家门口右手边的墙上，贴满了曼陀罗绘画。“这些是来小家住过的患者和家属画的，通过曼陀罗绘画疗愈方法来维护他们的心理健康。”刘一诺说。

与“给大病家庭一个家”项目分支的其他小家不同的是，在沧州爱心小家，杨文峰和团队成员一起，为患者及家属进行心理疏导。

11月22日，是沧州爱心小家成立一周年的日子。来自新疆乌鲁木齐的杜梅回

到了她在沧州的“娘家”。杜梅的丈夫生前因肝癌在北京接受治疗，因病情发展太快转到了沧州中西医结合医院的安宁疗护病房。那时，杜梅就住在爱心小家。杜梅的丈夫住院期间，杨文峰和助理曾容每天上午、下午轮流到医院为其做心理疏导，刘一诺在小家做好饭，每天给杜梅夫妇送饭。

住院8天，爱心小家的工作人员和志愿者们到医院20多趟。在大家的关怀下，杜梅的丈夫有尊严地走完生命的最后一程。“小家就是你的娘家，我走后，他们就是你的亲人。”回想起丈夫生前说的话，杜梅泪流不止。

“我希望患病家庭成员们不再独自面对确诊、复查与治疗带来的挑战，真切地感受到家的温暖和社会的关爱。”杨文峰希望，把爱心小家变成一座连接爱心的桥梁，不仅为患者及其家属提供生活上的便利，也为他们提供心理辅导等多方面的支持。

一起传递这份温暖

12月12日13时，东光县居民刘宁在沧州市人民医院做完血液透析后，就赶往爱心小家。这里是她的第二个家。

刘宁今年50岁，是一名尿毒症患者，已患病20年。每周二、四、六，她需要从东光县到沧州市做血液透析。为了减少开支，她选择当天往返家和医院，来回路途要6个小时。

去年11月，刘宁做透析的那天，沧

州市区下起了大雪，没法回家的她急坏了。

“看病已经花了很多钱，在外边住一晚又得花钱，我真舍不得。”刘宁介绍，当晚是爱心小家收留了她，刘一诺给她做了一碗热乎乎的面条。

一年来，杨文峰、刘一诺多次和刘宁沟通，以倾听者和引导者的角色，了解刘宁的情绪困扰根源，为其打开心结。

“20年的病压得我喘不过气，以前吃不香睡不好，我的世界是灰暗的。”刘宁说，“现在我身心状态越来越好，身体各项指标正在好转，家人都夸我厉害。”

刘宁成为小家的第一个志愿者。她还和其他志愿者一起，到医院做志愿服务，温暖着病友们。19岁的杨福智是爱心小家出勤率最高的志愿者，小小年纪的他已经是一名初级心理危机干预师。小家只要有患者家庭入住，他就过来买菜做饭、收拾家务，那份热情感染着身边的每一个人。

爱心小家还有一个志愿者微信群，群里有91名成员。里面不仅有第一次参加志愿活动的饺子馆老板，还有线上捐款爱心人士。

在爱心小家北面的一间屋子里，爱心人士捐赠的物资，堆满了半间屋。

刘一诺告诉记者，爱心小家的生活用品从来没有断过，爱心人士和团队的工作人员持续运营着爱心小家。

“爱心小家还需要更多的爱心人士和志愿者，一起来传递这份温暖。”杨文峰说。赵泽众（12月19日《河北日报》）

吴桥杂技 强化传承



吴桥县杂技历史悠久，是我国“杂技之乡”。经过2000多年的传承发展，吴桥杂技形成了独特的表演、道具、管理、传承等方面的规则，构成了完整的行业文化体系。2006年，吴桥杂技被列入首批国家级非物质文化遗产名录。近年来，当地出台一系列措施，强化对吴桥杂技的传承保护，将杂技打造为开展中外文化交流的一张亮丽名片。

新华社记者 牟宇 摄

▲12月17日，杂技艺人在河北吴桥杂技大世界江湖文化城表演。



▲12月17日，河北吴桥杂技艺术学校的老师在指导学生练功。
▲12月17日，杂技艺人在河北吴桥杂技大世界江湖文化城吹破天剧场为游客表演。



河北亚都管道装备集团提升研发试验能力—— 创新改进管道铸造工艺

日前，河北亚都管道装备集团有限公司质保部部长程万林陪同客户，对公司总厂原材料库、研发中心以及推制、压制等车间逐一进行生产和检验能力审查。“接待客户的定期审查，是公司日常工作的一部分，也是公司展示实力的窗口之一。”程万林说。

位于孟村回族自治县的河北亚都，主要生产和销售钢制弯头、弯管、三通、四通、法兰、配管等管道产品，在高温高压厚壁大口径合金钢管件以及不锈钢钢管件生产方面具备领先优势。公司凭借技术创新，发展为河北省高新技术企业、河北省专精特新示范企业，产品直供石油、化工、燃气、电力、锅炉、供热等行业头部企业。

在公司的热处理车间，程万林指着370立方米容积的固溶池说，在这里，公司研发团队成功完成了“热处理对中频感

应加热推制弯头芯棒模具的影响”研究。从前，生产弯头用的推制弯头芯棒由高合金不锈钢铸造而成，造价昂贵，且在使用一定周期后会造造成损坏。为减少推制厚壁弯头时芯棒断裂的情况，公司技术团队经过反复试验后发现，采用固溶热处理工艺（从高温状态快速入水冷却），可改善不锈钢材质芯棒的金相组织、提升抗拉强度、延长使用寿命。

为验证试验成果，研究人员铸造一个芯棒和两个试块，在未经热处理情况下，对第一个试块做性能试验和金相检验；对第二个试块和芯棒进行热处理，并做相关性能试验和检验。“通过不断摸索和试验，我们发现，经过热处理的芯棒具有更优良的拉伸、抗冲击等性能，而且使用寿命可延长1倍以上。”程万林说，这一成果应用到生产后，每年为公司节省芯棒投

入近250万元。

P91高合金钢材料是电厂主蒸汽管道中的核心部件。为解决这一高压管件高温成型过程中容易出现的晶粒度粗大、硬度不均匀等问题，公司研发中心采取对比实验方式，研究出改善P91钢管晶粒度和级差的分段热处理工艺。经过新工艺处理的管件，具有更细的晶粒度、更小的级差和更均匀的硬度，不仅提升了产品质量，而且大幅降低了产品报废率和能源消耗。

“企业只有不断创新，才能行稳致远。”公司董事长高砚松介绍，目前，公司的创新主要体现在转变经营理念、革新生产工艺及培养技术人才等方面。2023年，研发投入近1570万元，占销售收入总额的3%左右。目前，公司拥有实用新型专利33项。

近年来，河北亚都与高校和科研院所

以合作促研发。公司与高校开展合作，依托亚都研发中心，共同成立校企合作基地，共建河北省合金管道管件技术创新中心和超高压管件河北省工程研究中心，确立“超高压和合金管道管件结构设计技术、成型工艺技术、焊接和热处理技术”3个主要研究方向，专注高压管道管件的研发。“管道装备制造是孟村回族自治县的支柱产业，河北亚都不断强化创新主体地位，依托技术创新中心和科技创新平台，开展共性技术研发，提升产业集群核心竞争力，起到良好的示范效应。”孟村回族自治县科学技术和工业信息化局局长白雪冬说。

“今后，我们要继续坚持创新驱动发展，推进管道装备产业向高端化、智能化、绿色化方向迈进。”高砚松说。

王胜强（12月13日《经济日报》）



日前，任丘市渤海路街道渤海北区社区梳理便民服务政策，制作了《社区便民服务手册》。该手册涵盖组织关系转移、医保交费、残疾人补贴申请、高龄补贴、公交卡办理等内容，方便群众办事。周艳国 摄